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        ΣΥΧΝΕΣ  ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ  
Για την  Υπουργική  Απόφαση  αρ. 50424/10-03-2025 (ΦΕΚ Β΄1074) 

 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
Η σύνταξη του εγγράφου αυτού αποσκοπεί στην ενημέρωση των ενδιαφερομένων 
επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στο τομέα των λιπασμάτων και λοιπών συναφών 
προϊόντων καθώς και των Τμημάτων Αγροτικής Ανάπτυξης και Ελέγχων (ΤΑΑΕ) που 
διενεργούν τους ελέγχους στα λιπάσματα στην εγχώρια αγορά. 
Απαντώνται συχνές ερωτήσεις που τίθενται στο Τμήμα Λιπασμάτων και Εδαφολογίας της 
Διεύθυνσης Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Κλιματικής Αλλαγής για τη κυκλοφορία των  
λιπασμάτων και των προϊόντων που δεν θεωρούνται λιπάσματα μετά την έκδοση της αρ. 
50424/10-03-2025 (ΦΕΚ Β΄1074) Υπουργικής Απόφασης.  
 
Tο έγγραφο δεν αναφέρεται στα προϊόντα λίπανσης της ΕΕ που κυκλοφορούν ελεύθερα στην 
ευρωπαϊκή αγορά εφόσον συμμορφώνονται με τις διατάξεις του Κανονισμού (ΕΕ) 2019/1009 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 5ης Ιουνίου 2019 «για τη θέσπιση 
κανόνων σχετικά με τη διάθεση προϊόντων λίπανσης της ΕΕ και για την τροποποίηση των 
κανονισμών (ΕΚ) αριθ. 1069/2009 και (ΕΚ) αριθ. 1107/2009 και την κατάργηση του 
κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 2003/2003». 
 
Συμπληρώνεται και αναθεωρείται εφόσον απαιτείται και είναι αναρτημένο στην ιστοσελίδα 
του ΥΠΑΑΤ. 
https://www.minagric.gr/for-farmer-2/crop-production/lipasmata  
 

 
Α. ΓΕΝΙΚΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ  
 

1. Μετά την έκδοση της Υπουργικής Απόφασης θα υπάρξει μεταβατική περίοδος  ώστε οι 
κατασκευαστές,  να προσαρμοστούν σταδιακά στις απαιτήσεις που ορίζονται στη νέα 
νομοθετική πράξη; 
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α) Όσον αφορά τα λιπάσματα η νέα νομοθετική πράξη λειτουργεί ως ενιαία άδεια 
κυκλοφορίας για όλα τα λιπάσματα που κυκλοφορούν στην ελληνική αγορά σύμφωνα με την 
εθνική νομοθεσία και τηρούν τις προδιαγραφές των Παραρτημάτων της Υπουργικής 
Απόφασης.  
Επειδή δεν ορίζονται αυστηρότερες ή/και διαφορετικές ποιοτικές και ποσοτικές 
προδιαγραφές από εκείνες των λιπασμάτων που κυκλοφορούσαν στην εγχώρια αγορά τις 
δύο τελευταίες δεκαετίες μέχρι σήμερα, δεν υπάρχει ουσιαστικός λόγος αναφοράς 
μεταβατικής περιόδου πέραν της υιοθέτησης της νέας ονομασίας ¨Λίπασμα Τύπου (Λ.Τ.)¨. 
β) Όσον αφορά τα προϊόντα που δεν θεωρούνται λιπάσματα δεν υπάρχει ουσιαστικός λόγος 
αναφοράς μεταβατικής περιόδου διότι με τη νέα νομοθετική πράξη ενσωματώνονται όλες οι 
διατάξεις της αρ. 217217/8-1-2004 (ΦΕΚ Β’ 35) κατηργημένης Υπουργικής Απόφασης. 
 
2. Ποια είναι η βασική επιδίωξη της νέας νομοθετικής διάταξης;  
Η βασική επιδίωξη της νέας νομοθετικής διάταξης είναι η ρύθμιση της απρόσκοπτης  
κυκλοφορίας όλων των λιπασμάτων και των λοιπών προϊόντων λίπανσης που τηρούν τις 
προδιαγραφές της εθνικής νομοθεσίας, στην ελληνική αγορά, στην ενωσιακή αγορά στο 
πλαίσιο εφαρμογής της αμοιβαίας αναγνώρισης καθώς και στις αγορές τρίτων χωρών. 
Ουσιαστικά πραγματοποιήθηκε καταγραφή των λιπασμάτων και των συστατικών τους που 
ήδη κυκλοφορούν νόμιμα στην ελληνική αγορά τις τελευταίες δύο δεκαετίες και πλέον.  
Στην καταγραφή περιλαμβάνονται οι προδιαγραφές των πρώην λιπασμάτων ΕΚ που 
κυκλοφορούν ακόμη μέχρι εξαντλήσεως των αποθεμάτων τους σύμφωνα με το Παράρτημα Ι 
του κατηργημένου κανονισμού (ΕΕ) 2003/2003, και οι προδιαγραφές των λιπασμάτων νέου 
τύπου που κυκλοφορούν έχοντας στην κατοχή τους άδεια κυκλοφορίας.   
Επίσης κατεγράφησαν τα προϊόντα που δεν θεωρούνται λιπάσματα, μπορούν να είναι 
συστατικά αυτών αλλά και να κυκλοφορούν ως αυτούσια υλικά, χρήσιμα στη γεωργία 
σύμφωνα με την αρ. 217217/8-1-2004 (Β/ 35) Υπουργική Απόφαση, η οποία καταργήθηκε και 
συγχωνεύτηκε στο Κεφάλαιο Γ΄ της νέας Υπουργικής Απόφασης.  
 
3. Τι θεωρείται «απόθεμα» και ποιο είναι το αποδεκτό χρονικό πλαίσιο εξάντλησης των 
αποθεμάτων;  
α) Κάθε λίπασμα που τηρεί τις προδιαγραφές της Υπουργικής Απόφασης κυκλοφορεί 
ελεύθερα. Η μετονομασία των λιπασμάτων σε (Λ.Τ.) ή η διατήρηση των ενδείξεων λίπασμα 
νέου τύπου, επαφίεται στη διακριτική ευχέρεια της κάθε επιχείρησης που διακινεί νόμιμα 
λιπάσματα.  
β) Κάθε προϊόν που δεν  θεωρείται λίπασμα και κυκλοφορούσε σύμφωνα με την αρ. 
217217/8-1-2004 (Β/ 35) Υπουργική Απόφαση συνεχίζει να κυκλοφορεί εφόσον τηρεί τις 
προδιαγραφές των Παραρτημάτων της νέας  Υπουργικής Απόφασης μέχρι εξαντλήσεως των 
αποθεμάτων των ετικετών και των συσκευασιών τους.    
Παρόλα αυτά, για την εύρυθμη λειτουργία της αγοράς και τη διευκόλυνση των ελέγχων, είναι 
σκόπιμη η ένταξη στα Παραρτήματα της Απόφασης όλων των προϊόντων που κυκλοφορούν 
με την εθνική νομοθεσία, μετά την κατανάλωση των αποθεμάτων των ετικετών και των 
συσκευασιών τους. Αυτό σκοπό έχει να μην καταστραφούν υλικά συσκευασίας που έχουν 
ήδη παραχθεί και να αξιοποιηθούν μέχρι εξαντλήσεως των αποθεμάτων τους για λόγους 
περιβαλλοντικούς και οικονομίας.  
 
4. Πώς γίνεται η κατηγοριοποίηση ενός προϊόντος;  



α) Η κύρια λειτουργία ενός προϊόντος, η οποία αναγράφεται στην ετικέτα και τα συνοδευτικά 
έγγραφα, το κατηγοριοποιεί και το εντάσσει σε ένα από τα Παραρτήματα του οποίου οι 
προδιαγραφές είναι απολύτως δεσμευτικές για το προϊόν.   
 
β) Τα «Λιπάσματα» ορίζονται στην περ. α της παρ. 1 του άρθ. 1 του νόμου 1565/1985,  
μπορούν να είναι Ανόργανα, Οργανικά, Οργανοανόργανα και πρέπει να τηρούν τους όρους 
και τις προϋποθέσεις των Παραρτημάτων Ι, ΙΙ, ΙΙΙ αντίστοιχα της Υπουργικής Απόφασης.      
                                                                   
γ) Τα Λιπάσματα των Παραρτημάτων Ι, ΙΙ, και ΙΙΙ μπορούν να περιέχουν και προϊόντα των 
Παραρτημάτων ΙV, V, VI, VII και VIIΙ. 
 
δ) Τα  «Προϊόντα που δεν θεωρούνται λιπάσματα» δηλαδή Αναστολείς /πολυμερή 
/ελεγχόμενης αποδέσμευσης /επικαλυμμένα,  Εδαφοβελτιωτικά- Υποστρώματα, Υλικά 
ασβέστωσης και οξίνισης του εδάφους και Βιοδιεγέρτες φυτών, ορίζονται στις περ. γ, δ, ε, στ 
και ζ της παρ. 2 του άρθ. 1 του νόμου 1565/1985 και περιλαμβάνονται στα  Παραρτήματα ΙV, 
V, VI, VII και VIIΙ αντίστοιχα, της Υπουργικής Απόφασης. 
 
5. Σε περίπτωση που η περιεκτικότητα σε θρεπτικά συστατικά προέρχεται από 
βιοδιεγερτικές ουσίες που είναι στο Παράρτημα VII, η ταξινόμηση του προϊόντος γίνεται με 
βάση την  κύρια λειτουργία τους ή θεωρούνται ως λιπάσματα τύπου (Λ.Τ.); 
 
α) Οι βιοδιεγέρτες/ουσίες βοηθητικές της ανάπτυξης των φυτών που περιλαμβάνονται στο 
Παράρτημα VII έχουν ως κύρια λειτουργία να διεγείρουν τις διαδικασίες θρέψης των φυτών 
ανεξάρτητα από την περιεκτικότητα του προϊόντος σε θρεπτικά στοιχεία, με μοναδικό σκοπό 
τη βελτίωση ενός ή περισσότερων από τα ακόλουθα χαρακτηριστικά του φυτού ή της 
ριζόσφαιρας του φυτού: 
αα) αποδοτικότητα της χρήσης των θρεπτικών στοιχείων, 
αβ) αντοχή σε αβιοτικές καταπονήσεις, 
αγ) χαρακτηριστικά ποιότητας, ή 
αδ) διαθεσιμότητα των θρεπτικών στοιχείων που συγκρατούνται στο έδαφος ή στη 
ριζόσφαιρα. 
β) Στην περίπτωση που το προϊόν διατίθεται κυρίως για την λιπαντική του αξία με κύρια 
λειτουργία τη θρέψη των φυτών τότε επισημαίνεται ως Λ.Τ. (ΠVII). 
 
6. Ποιες είναι οι ενωσιακές και εθνικές διατάξεις που απαιτείται να τηρούνται ανάλογα με 
την προέλευσή των προϊόντων φυτικής ή /και ζωικής, που αναφέρονται στο σημείο β του 
άρθρου 6;  
α) Ο  Κανονισμός (ΕΕ) 1069/2009 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου  «περί 
υγειονομικών κανόνων σχετικά με τα ζωικά υποπροϊόντα και παράγωγα προϊόντα που δεν 
προορίζονται για κατανάλωση από τον άνθρωπο» και ο Κανονισμός (ΕΕ) 142/2011 της 
Επιτροπής για την εφαρμογή του.   

 

βα) Ο Κανονισμός (ΕΕ) 2016/2031 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 

26ης Οκτωβρίου 2016, σχετικά με προστατευτικά μέτρα κατά των επιβλαβών για τα φυτά 

οργανισμών, σκοπός του οποίου είναι να συμβάλλει στην καταπολέμηση των επιβλαβών για 

τα φυτά οργανισμών και ασθενειών, ως μέρος των φυτοϋγειονομικών κανόνωνκαθώς και 

http://food.ec.europa.eu/plants/plant-health-and-biosecurity/legislation/plant-health-rules_en


τους εκτελεστικούς σε αυτόν κανονισμούς Κανονισμός (ΕΕ) 2017/625, Κανονισμός (ΕΕ) 

2019/829 και  Κανονισμός (ΕΕ) 2019/2072.  

ββ) Το Π.Δ. 37/10-6-2021 (Α 94) και η  ΚΥΑ 12681/352685/16-12-2021 (Β 5931) που 

στοχεύουν στη μείωση του κινδύνου εισαγωγής και διάδοσης επιβλαβών οργανισμών στη 

χώρα και στην επικράτεια της Ε.Ε.  

γ) Ο Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 1143/2014 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, 
για την πρόληψη και διαχείριση της εισαγωγής και εξάπλωσης χωροκατακτητικών ξένων 
ειδών και η ΚΥΑ ΥΠΕΝ/ΔΔΕΔ/115162/3055/2021, (Β΄5697).  

δ) Η Οδηγία 2001/18/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, για τη σκόπιμη 
ελευθέρωση γενετικώς τροποποιημένων οργανισμών στο περιβάλλον όπως έχει 
τροποποιηθεί και ισχύει.  
 

 

Β. ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ 

7. Με ποια διαδικασία κυκλοφορούν τα λιπάσματα (Λ.Τ.) στην ελληνική αγορά; 
Μετά την έκδοση της Υπουργικής Απόφασης τα λιπάσματα που τηρούν τις προδιαγραφές της 
Απόφασης μπορούν να κυκλοφορούν ελεύθερα χωρίς αδειοδότηση, στην ελληνική αγορά με 
τη νέα ονομασία ¨Λίπασμα Τύπου (Λ.Τ.)¨.  
 
8. Με ποια διαδικασία κυκλοφορούν τα λιπάσματα (Λ.Τ.) στη διεθνή αγορά; 
α) Τα λιπάσματα (Λ.Τ.) μπορούν να εξάγονται στις Τρίτες Χώρες με ευθύνη κάθε φορά της 
χώρας υποδοχής. 
β) Τα λιπάσματα (Λ.Τ.) δύναται να κυκλοφορήσουν σε άλλο κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης (ΕΕ) σύμφωνα με τις διατάξεις του Κανονισμού (ΕΕ) 2019/515 ¨σχετικά με την 
αμοιβαία αναγνώριση των εμπορευμάτων που κυκλοφορούν νόμιμα στην αγορά άλλου 
κράτους μέλους¨.  
 
9. Εάν ένα λίπασμα πληροί τις προϋποθέσεις που ορίζονται στα Παραρτήματα μπορεί να 
κυκλοφορεί ελεύθερα στην αγορά χωρίς κάποια διαδικασία κοινοποίησης στο Τμήμα 
Λιπασμάτων και Εδαφολογίας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης; 
Τα λιπάσματα που τηρούν τις προδιαγραφές της Απόφασης πρέπει να δηλώνονται στην 
ψηφιακή υπηρεσία που τηρείται στην Ενιαία Ψηφιακή Πύλη της δημόσιας διοίκησης όταν 
εισάγονται από τρίτες χώρες, ενδοενωσιακά αποκτώνται και παράγονται σε ελληνικές 
μονάδες παρασκευής λιπασμάτων.  
Αναλυτικά στοιχεία των ψηφιακών υπηρεσιών αναφέρονται στο πεδίο Ε΄ του παρόντος 
εγγράφου.  
 
10. Μπορούν να συνεχίσουν να κυκλοφορούν τα λιπάσματα Νέου Τύπου;  

Τα λιπάσματα νέου τύπου με αριθμό άδειας κυκλοφορίας συνεχίζουν να κυκλοφορούν, στην 
εγχώρια αγορά, στις Τρίτες Χώρες και στην Ευρωπαϊκή Ένωση σύμφωνα με τις διατάξεις του 
Κανονισμού (ΕΕ) 2019/515 ¨σχετικά με την αμοιβαία αναγνώριση των εμπορευμάτων που 
κυκλοφορούν νόμιμα στην αγορά άλλου κράτους μέλους¨. Ισχύουν όσα έχουν απαντηθεί 
στην ερώτηση 3.  
 



11. Τα προϊόντα για τα οποία είχαν υποβληθεί αιτήσεις/φάκελοι για χορήγηση άδειας 
κυκλοφορίας ως λιπάσματα Νέου Τύπου και δεν ολοκληρώθηκε η διαδικασία αξιολόγησης 
λόγω της έκδοσης της Υπουργικής Απόφασης μπορούν να κυκλοφορούν;   
Τα προϊόντα αυτά δύναται να κυκλοφορούν ως λιπάσματα (Λ.Τ.) εφόσον τηρούν τις 
προδιαγραφές της Υπουργικής Απόφασης και η κατηγοριοποίηση τους είναι πλέον 
αποκλειστική ευθύνη της επιχείρησης. 
Στην περίπτωση που από τη διαδικασία αξιολόγησης του τεχνικού φακέλου προέκυψαν 
διορθώσεις κάποιων στοιχείων του τεχνικού φακέλου ενημερώνεται η επιχείρηση και 
οφείλει να προβεί στις απαραίτητες ενέργειες πριν από την κυκλοφορία του προϊόντος. 
 
12. Ποιες είναι οι κατηγορίες λιπασμάτων (Λ.Τ.); 
Τα λιπάσματα των τύπων (Λ.Τ.) που περιλαμβάνονται στα Παραρτήματα της Απόφασης  
Ανήκουν στις εξής κατηγορίες : 
α) Λ.Τ. (Π Ι) (Μ Ι) Ανόργανα λιπάσματα, πρώην λιπάσματα ΕΚ  
β) Λ.Τ. (Π Ι) (Μ ΙΙ), Ανόργανα λιπάσματα, πρώην Νέου Τύπου (Ομάδα Α΄) 
γ)  Λ.Τ. (Π ΙΙ),  Οργανικά λιπάσματα, πρώην Νέου Τύπου (Ομάδα Β΄) 
δ) Λ.Τ. (Π ΙΙΙ), Οργανοανόργανα λιπάσματα, πρώην Νέου Τύπου (Ομάδα Γ΄) 
ε)Λ.Τ.(ΠIV), Λιπάσματα που περιέχουν αναστολείς/πολυμερή/ελεγχόμενης αποδέσμευσης 
/επικαλυμμένα, πρώην Νέου Τύπου (Ομάδα E΄) 
στ) Λ.Τ. (Π V), Λιπάσματα που περιέχουν Εδαφοβελτιωτικά-Υποστρώματα, πρώην Νέου 
Τύπου (Ομάδα E΄ )   
ζ) Λ.Τ. (Π VI), Λιπάσματα που περιέχουν υλικά ασβέστωσης και οξίνισης του εδάφους, πρώην 
Νέου Τύπου (Ομάδα Ε΄) 
η) Λ.Τ. (Π VIΙ), Λιπάσματα που περιέχουν βιοδιεγέρτες φυτών, πρώην Νέου Τύπου (Ομάδα 
ΣΤ΄). 

 
 

13. Ποιοί είναι οι όροι κυκλοφορίας των λιπασμάτων (Λ.Τ.);  

Τα λιπάσματα (Λ.Τ.) απαιτείται να τηρούν τους όρους κυκλοφορίας του άρθρου 3, του Νόμου 
4235/2014 (ΦΕΚ Α΄ 32, άρθρο 49). 
Ειδικότερα πρέπει: 
α) Η σφράγιση, ο τρόπος και τα μέσα συσκευασίας, να είναι, κατά περίπτωση, ορισμένου 
μεγέθους και είδους και να διασφαλίζουν το απαραβίαστο, 
β) Η σήμανση να είναι στην ελληνική γλώσσα,  
γ) Να διαθέτουν δηλώσεις για τον τρόπο παραγωγής και την προέλευση των πρώτων υλών, 
δ) Να παρέχεται κάθε άλλο στοιχείο σχετικό με το προϊόν, το οποίο επιβάλλεται από τις 
κείμενες διατάξεις και από την τεχνολογική εξέλιξη. 
ε) Κάθε πληροφορία των ετικετών και των συνοδευτικών εγγράφων να τεκμηριώνεται και να 
επιβεβαιώνεται σε ενδεχόμενο έλεγχο από τις αρμόδιες υπηρεσίες.  
στ) Τα λιπάσματα που περιέχουν οργανικές ουσίες ζωικής προέλευσης να διαθέτουν 
βεβαίωση της αρμόδιας αρχής της χώρας παραγωγής ότι η τεχνική μονάδα παρασκευής του 
λιπάσματος είναι:  

i) Στην περίπτωση κράτους-μέλους εγκεκριμένη και έχει ειδικό κωδικό, βάση του 
Κανονισμού (ΕΚ) 1069/2009, και      
ii) Στην περίπτωση τρίτης χώρας η λειτουργία της είναι σύμφωνη και εναρμονισμένη με 
τον Κανονισμό (ΕΚ) 1069/2009.    



ζ) Τα λιπάσματα που είναι κατάλληλα για χρήση στη Βιολογική Γεωργία να διαθέτουν  
Βεβαίωση από την αρμόδια Υπηρεσία για τη Βιολογική Γεωργία του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων. 
 
14. Ποιες είναι οι απαιτήσεις επισήμανσης των λιπασμάτων (Λ.Τ.); 

Η επισήμανση των λιπασμάτων (Λ.Τ.) απαιτείται να τηρεί όσα αναφέρονται στην παρ. Γ. του 
άρθρου 3, του Νόμου 4235/2014 (ΦΕΚ Α΄ 32, άρθρο 49).  
Ειδικότερα: 
Α. Υποχρεωτικές ενδείξεις: 
α) Ο τύπος του λιπάσματος (Λ.Τ.) και η εμπορική ονομασία 
β) Η εγγυημένη περιεκτικότητα σε θρεπτικά συστατικά που καθορίζουν το λίπασμα, οι   
χημικοί τύποι, οι μορφές και οι διαλυτότητες των θρεπτικών συστατικών, 
γ) Το εγγυημένο καθαρό ή μικτό βάρος και για τα υγρά λιπάσματα ο εγγυημένος όγκος, 
δ) Τα στοιχεία των φυσικών ή νομικών προσώπων που παράγουν και διακινούν το λίπασμα 
στη χώρα, 
ε) Οι οδηγίες για την κατάλληλη χρήση, ενδεικνυόμενες καλλιέργειες, δοσολογία, οδηγίες για 
την παρασκευή του ψεκαστικού υγρού,  
στ) Συνδυαστικότητα,  
ζ)  Αποθήκευση και μεταχείριση, 
η) Ηλεκτρική αγωγιμότητα, αλατότητα, pH στα λιπάσματα που χρησιμοποιούνται σε λίπανση 
από τα φύλλα, 
θ) Αν το λίπασμα περιέχει πρώτες ύλες ζωικής προέλευσης, για τις οποίες πρέπει να 
τηρούνται οι υγειονομικοί κανόνες, όπως αυτοί ορίζονται στον Κανονισμό (ΕΚ) 1069/2009 (ΕΕ 
L 300) και στον Κανονισμό (ΕΕ) 142/2011 (EE L 54), να αναγράφεται η ένδειξη: «Το προϊόν 
περιέχει πρώτες ύλες ζωικής προέλευσης και τηρούνται  υγειονομικοί κανόνες, όπως αυτοί 
ορίζονται στον Κανονισμό (ΕΚ) 1069/2009 (ΕΕ L 300) και στον Κανονισμό (ΕΕ) 142/2011 (EE L 
54), όπως κάθε φορά ισχύουν», 
ι) Οι ενδείξεις επικινδυνότητας του λιπάσματος, όπως αυτή προκύπτει από την ισχύουσα 
νομοθεσία περί επικινδύνων χημικών ουσιών και μειγμάτων (Κανονισμοί (ΕΚ)1907/2006 
¨REACH¨ και (EK) 1272/2008 “CLP”), όπως κάθε φορά ισχύουν.  
Β. Προαιρετικές ενδείξεις: 
α) Κοκκομετρική σύσταση (περατότητα από ορισμένα κόσκινα), 
β) Αν το λίπασμα είναι κατάλληλο για χρήση στη βιολογική γεωργία, να αναγράφεται η 
ένδειξη: «Το προϊόν είναι κατάλληλο για χρήση στη βιολογική γεωργία σύμφωνα με τους Καν. 
(ΕΕ) 2021/1165 και Καν. (ΕΕ) 2018/848, όπως κάθε φορά ισχύουν».  
 
15.  Οι ετικέτες των πρώην λιπασμάτων Νέου Τύπου επιτρέπεται να προσαρμοσθούν στις 
νέες απαιτήσεις; 
Οι ετικέτες των πρώην λιπασμάτων Νέου Τύπου μπορούν να προσαρμοσθούν στις νέες 
απαιτήσεις επισήμανσης προκειμένου να αξιοποιηθούν τα υλικά χωρίς να καταστραφούν 
ακολουθώντας τις επιταγές της κυκλικής οικονομίας εφόσον η σήμανση τοποθετείται κατά 
τρόπο εμφανή, ευανάγνωστο και ανεξίτηλο επί της συσκευασίας χωρίς να επιφέρει σύγχυση 
στο τελικό χρήστη.  
 
16. Πώς εκφράζεται η περιεκτικότητα του λιπάσματος σε θρεπτικά συστατικά;  

Η  περιεκτικότητας του λιπάσματος σε συστατικά εκφράζεται επί τοις εκατό κατά βάρος,   



«% κατά μάζα: το ποσοστό της μάζας ολόκληρου του προϊόντος με τη μορφή με την οποία 
διατίθεται στην αγορά», όπως ορίζεται στον Κανονισμό (ΕΕ) 2019/1009. 
Οι περιπτώσεις που ισχύει η μέτρηση επί ξηράς ουσίας αναφέρονται αναλυτικά στα 
Παραρτήματα της Υπουργικής Απόφασης (Παράρτημα V, Εδαφοβελτιωτικά, Υποστρώματα).  
 
17. Οι "λοιπές πληροφορίες, λοιπά κριτήρια" αναφέρονται στο λίπασμα ή/και στα υλικά των 
Παραρτημάτων ΙV, V, VI, VII και VIIΙ που περιέχονται στο λίπασμα;  
Στην περίπτωση που το τελικό προϊόν λίπασμα περιέχει προϊόντα των Παραρτημάτων ΙV, V, 
VI, VII και VIIΙ, πρέπει να αναφέρονται ποιά είναι αυτά τα οποία πρέπει να τηρούν τις 
προδιαγραφές του αντίστοιχου Παραρτήματος.   
 
18. Τα όρια των επιμολυντών αφορούν τα λιπάσματα ή και τα προϊόντα των Παραρτημάτων 
ΙV- VIIΙ; 
Οι οριακές τιμές των επιμολυντών που αναφέρονται στο άρθρο 3 της Υπουργικής Απόφασης 
αφορούν το λίπασμα ως τελικό προϊόν και είναι οι τιμές που ορίζονται στον Κανονισμό 
(ΕΕ)2019/1009.  
Η επιστημονική και τεχνολογική εξέλιξη καθώς και η τήρηση της ίσης μεταχείρισης των 
προϊόντων που διατίθενται στην αγορά σύμφωνα με την εθνική νομοθεσία με εκείνα που 
κυκλοφορούν τηρώντας τις διατάξεις της ενωσιακής νομοθεσίας, επέβαλαν την υιοθέτηση 
των νέων οριακών τιμών των επιμολυντών. 
Οι οριακές τιμές των επιμολυντών του Κανονισμού (ΕΕ)2019/1009 είναι υψηλότερες από τις 
ισχύουσες για τα νέου τύπου λιπάσματα, άρα πιο εύκολα τηρούμενες από τα προϊόντα που 
περιλαμβάνονται στην Υπουργική Απόφαση.  
Συμπερασματικά, η τήρηση των ορίων των επιμολυντών της ενωσιακής νομοθεσίας 
προσδίδει προστιθέμενη αξία στα ελληνικά προϊόντα λίπανσης που κυκλοφορούν σύμφωνα 
με την εθνική νομοθεσία στην εγχώρια αγορά και αλλού.  
 
19. Σε κάποιες κατηγορίες λιπασμάτων (Λ.Τ.) χρειάζεται να γίνονται αναλύσεις για τους 
επιμολυντές Διουρία (C2H5N3O2) και Υπερχλωρικό (ClO4-) που δεν χρειάζονταν για τα 
λιπάσματα Νέου Τύπου. Δεδομένου του κόστους των αναλύσεων είναι υποχρεωτικό να 
διεξάγονται;  
Οι επιμολυντές της Διουρίας (C2H5N3O2) και του Χλωρίου (Cl-) επιβαλλόταν να δηλώνονται  
ως μέγιστη επιτρεπτή περιεκτικότητα για τα πρώην λιπάσματα ΕΚ (Αζωτούχα, Καλιούχα, NPK, 
PK, Ανόργανα δευτερευόντων θρεπτικών συστατικών  και Ιχνοστοιχείων) που 
κυκλοφορούσαν με τις διατάξεις του κατηργημένου Κανονισμού 2003/2003.  
Τα πρώην λιπάσματα ΕΚ αποτελούν το Μέρος Ι του Παραρτήματος Ι. 
 
20. Τα όρια των ανοχών αφορούν τα λιπάσματα ή και τα προϊόντα των Παραρτημάτων ΙV- 
VIIΙ; 
Όσα έχουν αναφερθεί για τα όρια των επιμολυντών ισχύουν και για τα όρια των ανοχών των 
λιπασμάτων ως τελικά προϊόντα. Δηλαδή η  δηλούμενη περιεκτικότητα σε θρεπτικά στοιχεία 
και τα φυσικοχημικά χαρακτηριστικά ενός προϊόντος επιτρέπεται να αποκλίνουν από την 
πραγματική τιμή μόνο κατά τις ανοχές που ορίζονται κατά περίπτωση.  
Σκοπός των ανοχών είναι να ληφθούν υπόψη οι αποκλίσεις κατά την παρασκευή, στην 
αλυσίδα διανομής και κατά τη δειγματοληψία και τις αναλύσεις.  
Επιπλέον στο σημ.3 του άρθρου 4 της Υπουργικής Απόφασης ορίζεται ότι οι επιτρεπόμενες 
ανοχές στις δηλούμενες παραμέτρους μπορεί να είναι θετικές και αρνητικές τιμές. 



 

21. Η αναγραφή του εύρους τιμών pH σε ποιες περιπτώσεις είναι αναγκαία;   

Στα υγρά λιπάσματα είναι σκόπιμο να δηλώνεται στην ετικέτα του προϊόντος το εύρος τιμών 
pH μαζί με άλλα βασικά χαρακτηριστικά του λιπάσματος.  
Με αυτό τον τρόπο ενημερώνεται καλύτερα ο χρήστης για τις ιδιότητες του προϊόντος και  
μπορεί να το χρησιμοποιήσει με περισσότερη ασφάλεια και αποτελεσματικότητα.  
Το pH των απλών υγρών λιπασμάτων μπορεί να ποικίλει ανάλογα με τη σύνθεση και το 
τρόπο παρασκευής του λιπάσματος.  
Το pH των σύνθετων υγρών λιπασμάτων μπορεί να ποικίλει ανάλογα με τη σύνθεση και το 
τρόπο παρασκευής του λιπάσματος αλλά μπορεί και να επηρεαστεί από την αναλογία και τις 
μορφές των στοιχείων που περιέχει κάθε φορά.  
Στα λιπάσματα με ιχνοστοιχεία/μικροθρεπτικά στοιχεία που βρίσκονται σε μορφή χηλικού 
συμπλόκου με χηλικό/-ούς παράγοντα/-ες ή σε μορφή συμπλόκου με συμπλεκτικό/-ούς 
παράγοντα/-ες πρέπει να ορίζεται το εύρος τιμών pH για να εξασφαλίζεται η σταθερότητα 
του λιπάσματος και η διαθεσιμότητα των θρεπτικών στοιχείων. 
Η ρύθμιση του pH του διαλύματος ή του αιωρήματος του λιπάσματος είναι σημαντική για τη 
βέλτιστη απορρόφηση των θρεπτικών συστατικών από τα φυτά και την αποφυγή 
προβλημάτων όπως η δέσμευση θρεπτικών συστατικών στο έδαφος και δημιουργία υψηλών 
συγκεντρώσεων τους που μπορεί να είναι τοξικές για την ανάπτυξη ορισμένων φυτών.  
 

22. Έστω ότι έχουμε ένα ανόργανο καλιούχο υγρό λίπασμα με ελάχιστη περιεκτικότητα 

καλίου 3% με βιοδιεγέρτη. Η περιεκτικότητα σε Κάλιο δεν πληροί τους ελάχιστους όρους, 

όπως ορίζει ο Πίνακας Α.6 - Μέρος ΙΙ - Παράρτημα ΙΙ, ενώ πληροί τους ελάχιστους όρους, που 

ορίζονται στο Παράρτημα VΙΙ Βιοδιεγέρτες φυτών για το δεύτερο συστατικό. Πώς  μπορεί να 

κυκλοφορήσει νόμιμα το προϊόν στην εγχώρια αγορά; 

Ανόργανο είναι το λίπασμα στο οποίο τα δηλούμενα θρεπτικά συστατικά περιέχονται υπό 
ανόργανη μορφή καθώς και τα λιπάσματα που περιέχουν θρεπτικά ιχνοστοιχεία υπό μορφή 
χηλικού ή άλλου συμπλόκου, μπορούν να θεωρούνται, κατά συνθήκη, ως ανόργανα 
λιπάσματα. 
Το προϊόν που περιέχει και βιοδιεγέρτη μπορεί να κυκλοφορήσει ως :  
α) Λίπασμα του Πίνακα Α.3. Καλιούχα οργανο-ανόργανα λιπάσματα με ελάχιστη 
περιεκτικότητα σε Ολικό Κ2Ο 3% (βάρος κατά βάρος) με κάποιο υλικό βιοδιεγέρτη του 
Παραρτήματος VII, εφόσον η κύρια χρήση του είναι η θρέψη των φυτών, 
β) Βιοδιεγέρτης του Παραρτήματος VII,  εφόσον  η κύρια χρήση του είναι να διεγείρει τις 
διαδικασίες θρέψης των φυτών ανεξάρτητα από την περιεκτικότητα του προϊόντος σε 
θρεπτικά στοιχεία. 
 

23. Οι έλεγχοι των προϊόντων που κυκλοφορούν ως λιπάσματα με βάση την Υπουργική 
Απόφαση, σε ποιες νομικές διατάξεις στηρίζονται για να διενεργηθούν από τις αρμόδιες 
υπηρεσίες και πώς επιβάλλονται οι κυρώσεις;   
Οι έλεγχοι των λιπασμάτων πραγματοποιούνται από τα αρμόδια όργανα του Γενικού 
Χημείου του Κράτους και του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων σύμφωνα με 
το άρθρο 5 «Έλεγχοι των λιπασμάτων» του νόμου 1565/85 (ΦΕΚ Α΄164) όπως έχει 
τροποποιηθεί και ισχύει. 



Στις περιπτώσεις παραβάσεων επιβάλλονται κυρώσεις σύμφωνα με το άρθρο 11 του νόμου 
1565/85 (ΦΕΚ Α΄164) όπως έχει αντικατασταθεί από την παρ. 8 του άρθρου 49 του νόμου 
4235/2014 (ΦΕΚ Α΄32).  
 

 

Γ. ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΠΟΥ ΔΕΝ ΘΕΩΡΟΥΝΤΑΙ ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ 
 
24. Ποιες είναι οι κατηγορίες των προϊόντων που δεν θεωρούνται λιπάσματα;  
Οι κατηγορίες των προϊόντων που δεν  θεωρούνται λιπάσματα, μπορούν να είναι συστατικά 
αυτών αλλά και να κυκλοφορούν ως αυτούσια υλικά, χρήσιμα στη γεωργία είναι:  
α) Αναστολείς, Πολυμερή, Ελεγχόμενης αποδέσμευσης, Επικαλυμμένα (Παράρτημα ΙV),  
β) Εδαφοβελτιωτικά, Υποστρώματα (Παράρτημα V),  
γ) Υλικά Ασβέστωσης και οξίνισης του εδάφους  (Παράρτημα VΙ),  
δ) Βιοδιεγέρτες, ουσίες βοηθητικές της ανάπτυξης των φυτών (Παράρτημα VΙΙ). 
 
25. Τα προϊόντα που κυκλοφορούν στην εγχώρια αγορά με την ένδειξη ¨σύμφωνα με την αρ. 
217217/8-1-2004 Υ.Α.¨ μπορούν να συνεχίσουν να κυκλοφορούν; 
Τα προϊόντα που δεν θεωρούνται λιπάσματα και κυκλοφορούν στην εγχώρια αγορά με την 
ένδειξη ¨σύμφωνα με την αρ. 217217/8-1-2004 Υ.Α.¨ δύναται να συνεχίσουν να κυκλοφορούν   
μέχρι εξαντλήσεως των αποθεμάτων των ετικετών και των συσκευασιών τους εφόσον τηρούν 
τους όρους κυκλοφορίας του Κεφαλαίου Γ΄ και τις προδιαγραφές των Παρατημάτων ΙV, V, VI, 
VII και VIII της Υπουργικής Απόφασης. Ισχύουν όσα έχουν απαντηθεί στην ερώτηση 3.  
 
26. Ποιά επισήμανση πρέπει να έχουν τα προϊόντα που δεν θεωρούνται λιπάσματα και 
κυκλοφορούν στην εγχώρια αγορά; 
Τα προϊόντα που δεν θεωρούνται λιπάσματα και κυκλοφορούν στην εγχώρια αγορά 
τηρώντας τις προδιαγραφές των Παρατημάτων IV –VIII, πρέπει να αναφέρουν στις ετικέτες 
τους και τα συνοδευτικά τους έγγραφα ότι  κυκλοφορούν σύμφωνα με την αρ.  50424/10-
03-2025 (ΦΕΚ Β΄1074) Υ.Α.  
Ειδικότερα να αναφέρουν  το Παράρτημα στο οποίο εντάσσεται το προϊόν και τον αριθμό 
της Υπουργικής Απόφασης για παράδειγμα την ένδειξη  ¨Προϊόν του Παραρτήματος …. της 
αρ. 50424/10-03-2025 (ΦΕΚ Β΄1074) Υ.Α. ¨.  
 

27. Ποιες είναι οι απαιτήσεις επισήμανσης των προϊόντων που δεν θεωρούνται λιπάσματα; 
Οι απαιτήσεις επισήμανσης αναφέρονται στο άρθρο 5, Κεφ. Γ΄ της Υπουργικής Απόφασης. 
Οι ετικέτες και τα συνοδευτικά έγγραφα των προϊόντων θα πρέπει να αναφέρουν  ανά 
κατηγορία: 
α) Αναστολείς - Πολυμερή/ Ελεγχόμενης αποδέσμευσης/ επικαλυμμένα: Ονομασία τύπου 
και σύνθεση, οδηγίες χρήσης, πληροφορίες σχετικά με τους τύπους λιπασμάτων με τα 
οποία μπορεί να αναμειγνύεται, ελάχιστη και μέγιστη συνιστώμενη συγκέντρωση όταν 
αναμειγνύονται με λίπασμα πριν από τη χρήση. 
β) Εδαφοβελτιωτικά: Είδος, σύνθεση, προέλευση πρώτων υλών, κατάλληλη (ορθή) χρήση 
κατ' είδος εδάφους και φυτών, δοσολογία. 

γ) Υποστρώματα: Είδος, σύνθεση, κύρια συστατικά και προέλευση πρώτων υλών,  
κατάλληλη (ορθή) χρήση κατ' είδος φυτών. 
δ) Υλικά Ασβέστωσης: Είδος, σύνθεση, κύρια συστατικά και προέλευση πρώτων υλών, τιμή 
εξουδετέρωσης, κοκκομετρική τιμή. 



ε) Βιοδιεγέρτες, ουσίες βοηθητικές της ανάπτυξης των φυτών: Είδος, σύνθεση, κατάλληλη 
(ορθή) χρήση κατ' είδος εδάφους και φυτού, δοσολογία, εποχή χρήσης. 
στ) Διοξείδιο του άνθρακα (CO2): Προέλευση (πρώτη ύλη), κατάλληλη (ορθή) χρήση, τρόπος 
και χρόνος χρήσης. 
 
28. Ποιες πληροφορίες των Παραρτημάτων IV-VIIΙ είναι υποχρεωτικό να αναγράφονται στην 
ετικέτα των προϊόντων;  
Οι πληροφορίες που πρέπει να αναγράφονται επί των συσκευασιών ή των ετικετών, είτε επί 
των συνοδευτικών εγγράφων των προϊόντων ανά κατηγορία είναι οι εξής:  
α) Αναστολείς:  Ελάχιστη και μέγιστη περιεκτικότητα αναστολέα ως επί τοις εκατό ποσοστό 
κατά μάζα του ολικού αζώτου που υπάρχει ως αμμωνιακό και ως ουρικό άζωτο (στήλη 3),  
αναλογία μείγματος στις περιπτώσεις μείξης (στήλη 5). 
β) Πολυμερή/ Ελεγχόμενης αποδέσμευσης/ επικαλυμμένα : Ελάχιστη και μέγιστη 
περιεκτικότητα. 
γ) Εδαφοβελτιωτικά: Υγρασία, ξηρά πυκνότητα, ξηρά ουσία, ολικό πορώδες, ηλεκτρική 
αγωγιμότητα (EC), pH, ειδικό βάρος, κοκκομετρία και κάθε επιπλέον πληροφορία που αφορά 
το είδος του προϊόντος (στήλη 6). 
δ) Υποστρώματα: Υγρασία, ξηρά πυκνότητα, ξηρά ουσία, ολικό πορώδες, ηλεκτρική 
αγωγιμότητα (EC), pH, ειδικό βάρος, κοκκομετρία, οργανική ύλη και κάθε άλλη πληροφορία 
που αφορά το είδος του προϊόντος (στήλη 6). 

δα) Ειδικότερα για την τύρφη: Είδος, βαθμός αποσύνθεσης (Von Post), περιεκτικότητα 
σε οργανική ουσία, απορροφητική ικανότητα σε νερό, υγρασία, χρώμα, pH, ηλεκτρική 
αγωγιμότητα. 

ε)  Υλικά Ασβέστωσης: Κοκκομετρία, τιμή εξουδετέρωσης. 
στ)  Βιοδιεγέρτες: Τα στοιχεία και οι ελάχιστες προδιαγραφές που πρέπει να έχει ένα προϊόν 
τα οποία αναφέρονται στις στήλες του Παραρτήματος VII  αναλυτικά σε κάθε κατηγορία. 
 
29. Σε ποιες περιπτώσεις αναγράφεται η ηλεκτρική αγωγιμότητα στις ετικέτες ; 

Οι περιπτώσεις στις οποίες αναγράφεται υποχρεωτικά η ηλεκτρική  αγωγιμότητα 
αναφέρονται στη στήλη «Λοιπές πληροφορίες» των Παραρτημάτων και συγκεκριμένα στα 
εδαφοβελτιωτικά, υποστρώματα του  Παραρτήματος V. 
 
30. Για τα προϊόντα του Παράρτημα VII ¨Βιοδιεγέρτες¨ είναι υποχρεωτικές οι ενδείξεις στις 
ετικέτες που αναφέρονται στις στήλες «λοιπές πληροφορίες» και «Περιεκτικότητα δραστικών 
συστατικών δηλούμενη και εγγυημένη - Λοιπά κριτήρια» πέραν των στοιχείων επισήμανσης 
που αναφέρονται στην περ. β της παρ. 1 του άρθρου 5 ;  
Σύμφωνα με την παρ.2 του άρθρου 5, ¨οι λοιπές πληροφορίες, που καθορίζονται στην περ. 
α) της παρ. 1 και δεν αναφέρονται στην περ. β, της παρ. 1 μπορεί να αναγράφονται, είτε επί 
των συσκευασιών ή των ετικετών, είτε επί των συνοδευτικών εγγράφων των προϊόντων¨. 
Σύμφωνα με την περ. αε) της παρ.1. του άρθρου 5 για τους  Βιοδιεγέρτες, ουσίες βοηθητικές 
της ανάπτυξης των φυτών πρέπει επί των συσκευασιών ή των ετικετών, είτε επί των 
συνοδευτικών εγγράφων των προϊόντων να αναγράφονται :  
Είδος, σύνθεση, κατάλληλη (ορθή) χρήση κατ' είδος εδάφους και φυτού, δοσολογία, εποχή 
χρήσης.   
Επειδή,  αυτές οι απαιτήσεις επισήμανσης των βιοδιεγερτών αποτυπώνονται σε όλες τις 
στήλες του Παραρτήματος  VΙΙ, για τούτο απαιτείται η αναγραφή και των στοιχείων των 
στηλών  «Λοιπές πληροφορίες» και «Περιεκτικότητα δραστικών συστατικών δηλούμενη και 



εγγυημένη - Λοιπά κριτήρια» πέραν των στοιχείων επισήμανσης που αναφέρονται στην περ. 
β της παρ. 1 του άρθρου 5.  
 
31. Στο Παράρτημα VII ¨Βιοδιεγέρτες¨ και στο σημ. 2 ¨Χουμικά ή/και φουλβικά οξέα, σε 

στερεά ή υγρή μορφή¨ σε τι αναφέρονται οι περιεκτικότητες;  

Στο σημ. 2 ¨Χουμικά ή/και φουλβικά οξέα, σε στερεά ή υγρή μορφή¨ του Παραρτήματος VII 
¨Βιοδιεγέρτες¨ οι περιεκτκότητες σε Ολικό χουμικό εκχύλισμα (Χουμικά και φουλβικά οξέα)  
7% για τα στερεά προϊόντα και 4% για τα υγρά, αποτελούν την ελάχιστη περιεκτικότητα 
αυτών.  

 

Δ. ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΩΝ  
 
32. Στην περίπτωση που παρασκευαστεί κάποιο προϊόν του οποίου οι προδιαγραφές δεν 
περιέχονται στα Παραρτήματα, μπορούν αυτά να τροποποιηθούν για να συμπεριληφθεί; 
  

Η τροποποίηση των Παραρτημάτων και η προσαρμογή τους στην επιστημονική και τεχνική 
πρόοδο επιβάλλεται για τη διευκόλυνση της πρόσβασης και της ελεύθερης κυκλοφορίας 
στην εγχώρια αγορά και αλλού, καινοτόμων ή/και άλλων προϊόντων που δεν είχαν εξ αρχής 
συμπεριληφθεί στη διάταξη, με τη βασική προϋπόθεση ότι δεν συνιστούν κίνδυνο για την 
υγεία του ανθρώπου, των ζώων ή των φυτών, για την ασφάλεια ή για το περιβάλλον και 
διασφαλίζουν την αποδοτικότητα των ορθών καλλιεργητικών πρακτικών.  
Ειδικότερα:  
α) Η εισαγωγή καινοφανούς λιπάσματος (Λ.Τ.) και η τροποποίηση των Παραρτημάτων I, II, III 
(ανόργανα, οργανικά, οργανοανόργανα) απαιτεί την κατάθεση τεχνικού φακέλου με τα 
στοιχεία που αναφέρονται στα άρθρα 2 και 3 του νόμου 4235/2014 (ΦΕΚ Α΄ 32, άρθρο 49), 
στο Τμήμα Λιπασμάτων και Εδαφολογίας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων, την αξιολόγηση και τη θετική γνωμοδότηση της Τεχνικής Γνωμοδοτικής Επιτροπής 
Λιπασμάτων (ΤΕΓΕΛ).  
β) Η εισαγωγή καινοφανούς υλικού και η τροποποίηση των Παραρτημάτων IV, V, VI, VII, 
III(Αναστολείς/Πολυμερή/ΕλεγχόμενηςΑποδέσμευσης/Επικαλυμμένα,Εδαφοβελτιωτικά, 
Υποστρώματα, Υλικά Ασβέστωσης και Οξίνισης του Εδάφους, Βιοδιεγέρτες Φυτών, Χηλικοί 
και Συμπλεκτικοί παράγοντες), δύναται να συμβεί με την κατάθεση των στοιχείων που 
αναφέρονται στο άρθρο 5 του κεφαλαίου Γ΄ της Υπουργικής Απόφασης, την αξιολόγηση από  
Τμήμα Λιπασμάτων και Εδαφολογίας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
και κατόπιν θετικής γνωμοδότησης της Τεχνικής Γνωμοδοτικής Επιτροπής Λιπασμάτων 
(ΤΕΓΕΛ). 
 
Ε. ΨΗΦΙΑΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ  
 
33. Η Αίτηση/Δήλωση στην Ψηφιακή Υπηρεσία απαιτείται για τα λιπάσματα (Λ.Τ.) ή/και για 
τα προϊόντα που δεν θεωρούνται λιπάσματα ;  
Στην είναι ενιαία ψηφιακή πύλη της δημόσιας διοίκησης παρέχονται στους πολίτες και στους 
δημόσιους υπαλλήλους οι ψηφιακές υπηρεσίες για τα λιπάσματα /προϊόντα λίπανσης/ 
πρώτες ύλες τους,  (https://www.gov.gr/ipiresies/georgia-kai-ktenotrophia/georgia). 

https://www.gov.gr/ipiresies/georgia-kai-ktenotrophia/georgia


Οι ψηφιακές υπηρεσίες αφορούν τα λιπάσματα Λ.Τ. (ΠΙ) - Λ.Τ. (ΠVΙΙ), του άρθρου 2 του 
Κεφαλαίου Β΄ της Υπουργικής Απόφασης.  
 
34. Στις ψηφιακές υπηρεσίες προβλέπονται πεδία για τις αιτήσεις/ δηλώσεις των Λ.Τ.; 
Στις ψηφιακές υπηρεσίες για την εισαγωγή, την ενδοενωσιακή απόκτηση και την εγχώρια 
παραγωγή των λιπασμάτων προστίθενται τα παρακάτω πεδία: 
 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ - ΕΝΔΟΕΝΩΣΙΑΚΗ ΑΠΟΚΤΗΣΗ – ΕΓΧΩΡΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ   

1. Λ.Τ. (Π Ι) (Μ Ι)  
2. Λ.Τ. (Π Ι) (Μ ΙΙ) 
3. Λ.Τ. (Π ΙΙ) 
4. Λ.Τ. (Π ΙΙΙ) 
5. Λ.Τ. (Π ΙV)  
6. Λ.Τ. (Π V ) 
7. Λ.Τ. (Π VΙ ) 
8. Λ.Τ. (Π VΙΙ) 
 

Εκδίδονται Άδεια εισαγωγής από τρίτες χώρες και Έγκριση για την ενδονωσιακή απόκτηση και 
την εγχώρια παραγωγή λιπάσματος (Λ.Τ). 
 
35. Πώς ενημερώνεται ο ενδιαφερόμενος για τις ισχύουσες διατάξεις της εθνικής και της 
ενωσιακής νομοθεσίας για τα λιπάσματα/ προϊόντα λίπανσης/ πρώτες ύλες τους καθώς και 
τα προϊόντα που δεν θεωρούνται λιπάσματα; 
Στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και στη διαδρομή: 
Αγρότης Επιχειρηματίας- Γεωργία- Λιπάσματα  https://www.minagric.gr/for-farmer-2/crop-
production/lipasmata/ έχουν αναρτηθεί: 
 

1. Ευρωπαϊκή Νομοθεσία Λιπασμάτων και Προϊόντων Λίπανσης 
2. Εθνική Νομοθεσία Λιπασμάτων 
3. Έντυπα και Δικαιολογητικά 
4. Έλεγχοι Λιπασμάτων 
5. Κυρώσεις 
6. Μητρώα Λιπασμάτων 
7. Ψηφιακές Υπηρεσίες Λιπασμάτων και Προϊόντων Λίπανσης 

 

36.  Κατά την Αίτηση/Δήλωση στην Ψηφιακή Υπηρεσία για τα λιπάσματα (Λ.Τ.) τι πρέπει να 

αναφέρει το επισυναπτόμενο έγγραφο; 

Για τη διευκόλυνση της Υπηρεσίας, για την ορθότερη και ταχύτερη αδειοδότηση /έγκριση 
ενός λιπάσματος (Λ.Τ.)  στην πλατφόρμα «Αιτήσεις Εισαγωγής Ενδοκοινοτικής Απόκτησης και 
Εγχώριας Παραγωγής Λιπασμάτων και Πρώτων Υλών», προτείνεται στην ετικέτα ή σε 
ξεχωριστό έγγραφο η αναλυτική επεξήγηση της επισήμανση των Λ.Τ. με τρόπο που 
διασαφηνίζεται η ακριβής υποκατηγορία κάθε παραρτήματος στην οποία εμπίπτει το κάθε 
λίπασμα.  
Για παράδειγμα:  
Α) Προϊόν το οποίο χαρακτηρίζεται ως ΟΥΡΙΑ  θα πρέπει να φέρει την ένδειξη  Λ.Τ. ΠΙ ΜΙ.8. 

https://www.minagric.gr/for-farmer-2/crop-production/lipasmata/
https://www.minagric.gr/for-farmer-2/crop-production/lipasmata/
https://www.minagric.gr/for-farmer-2/crop-production/lipasmata/281-koinotikinomothesia
https://www.minagric.gr/for-farmer-2/crop-production/lipasmata/928-nomothesialipasmaton
https://www.minagric.gr/for-farmer-2/crop-production/lipasmata/282-edypadikailogitika
https://www.minagric.gr/for-farmer-2/crop-production/lipasmata/18598-elegxoi-241125
https://www.minagric.gr/for-farmer-2/crop-production/lipasmata/18599-kyroseis-241126
https://www.minagric.gr/for-farmer-2/crop-production/lipasmata/278-mitroa
https://www.minagric.gr/for-farmer-2/crop-production/lipasmata/18597-lipasmata-psifiakes241125


Β) Επίσης για τα λιπάσματα που περιέχουν και προϊόντα των Παραρτημάτων IV έως VII θα 
πρέπει να  γίνεται αναφορά με ποια λιπάσματα των παραρτημάτων ΠΙ έως ΠΙΙΙ συνδυάζονται 
σύμφωνα με τις κάτωθι κατηγορίες: 
 

i.Λιπάσματα με αναστολείς / πολυμερή /ελεγχόμενης αποδέσμευσης / επικαλυμμένα : 
         Λ.Τ. (ΠIV): Λ.Τ. ΠΙ+ΠΙV  
         Λ.Τ. (ΠIV): Λ.Τ. ΠΙI+ΠIV  
         Λ.Τ. (ΠIV): Λ.Τ. ΠIII+ΠΙV  
 
ii. Λιπάσματα με εδαφοβελτιωτικά, υποστρώματα: 

         Λ.Τ. (ΠV): Λ.Τ. ΠΙ+ΠV  
         Λ.Τ. (ΠV): Λ.Τ. ΠΙI+ΠV  
         Λ.Τ. (ΠV): Λ.Τ. ΠIII+ ΠV  
 
iii. Λιπάσματα με υλικά ασβέστωσης και οξίνισης του εδάφους: 
         Λ.Τ. (ΠVI): Λ.Τ. ΠΙ+ΠVI 
         Λ.Τ. (ΠVI): Λ.Τ. ΠΙI+ΠVI 
         Λ.Τ. (ΠVI): Λ.Τ. ΠIII+ ΠVI 
 

iv. Λιπάσματα με βιοδιεγέρτες φυτών 
        Λ.Τ. (ΠVII): Λ.Τ. ΠΙ+ΠVII 
        Λ.Τ. (ΠVII): Λ.Τ. ΠΙI+ΠVII 
        Λ.Τ. (ΠVII): Λ.Τ. ΠIII+ ΠVII 


